
 
  

Ιστορία, Φιλολογία και Αστρονομία τον Φεβρουάριο στο Mathesis 

Η ιστορία της Ελλάδας, η λογοτεχνία και ο έρωτας στον Παπαδιαμάντη, η προσπάθεια του ανθρώπου να 
κατανοήσει το σύμπαν. Τρία νέα διαδικτυακά μαθήματα με τους καλύτερους διδάσκοντες στο αντικείμενό τους 
έρχονται τον Φεβρουάριο στο Mathesis! To ταξίδι στην ελεύθερη, ποιοτική γνώση συνεχίζεται για δέκατη χρονιά, 
σε μια διαδικτυακή κοινότητα 140.000 ανήσυχων πολιτών! 

 Kεντρικά σημεία της ιστορίας του Ελληνισμού 

Διδάσκουσα: Μαρία Ευθυμίου, Πανεπιστήμιο Αθηνών 

Στο μάθημα αυτό θα μιλήσουμε για τα κυριότερα γεγονότα της Ιστορίας του Ελληνισμού τα τελευταία τρεισήμισι  
χιλιάδες χρόνια.  

Ξεκινώντας από τις Μυκήνες, θα ταξιδέψουμε μέχρι τις ελληνικές αποικίες της Μεσογείου και του Ευξείνου 
Πόντου και, ακολουθώντας το εκστρατευτικό σώμα του Μεγάλου Αλεξάνδρου, θα φθάσουμε ως τα βάθη της 
Ασίας. Θα γνωρίσουμε τα ελληνιστικά χρόνια και τη ρωμαϊκή εποχή και θα δούμε τη γέννηση, την άνοδο και την 

πτώση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Ύστερα, μαζί με εμπόρους, ναυτικούς και ιερείς, θα περιδιαβούμε 
τέσσερις αιώνες Τουρκοκρατίας μέχρι να φθάσουμε στην Επανάσταση του 1821 και τη δημιουργία του 

Ελληνικού Κράτους. Θα μιλήσουμε τέλος για τη Νεότερη Ιστορία μας, για τον Καποδίστρια, τον Όθωνα, τον 
Βενιζέλο, τους Βαλκανικούς πολέμους και τη Μικρασιατική εκστρατεία, και την προσπάθεια της χώρας μας να 

ορθοποδήσει μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και τις ταραγμένες δεκαετίες που τον ακολούθησαν.  

Η δημιουργία του μαθήματος στηρίχθηκε σε δωρεά της Αθηνάς Φωτιάδου-Μητσούλη. 

Παπαδιαμάντης ο ερωτικός και ανέραστος 

Διδάσκουσα: Αγγέλα Καστρινάκη, Πανεπιστήμιο Κρήτης 

Θα μιλήσουμε για τον Παπαδιαμάντη, τον σπουδαιότερο ίσως πεζογράφο των νεοελληνικών γραμμάτων. Και 
ειδικότερα, θα μιλήσουμε για μια ορισμένη όψη του έργου του Παπαδιαμάντη, την ερωτική. Στην πορεία του 
μαθήματος αυτού θα προσπαθήσουμε να καταλάβουμε τα ιδιαίτερα αινιγματικά ερωτικά του διηγήματα και να 
ανακαλύψουμε τη γοητεία πίσω από όσα ο Παπαδιαμάντης μάς κρύβει. Μελετώντας μια σειρά συγκλονιστικά 
όμορφων κειμένων, θα γνωρίσουμε τον μαγικό κόσμο του Παπαδιαμάντη και θα δούμε επίσης τη σχέση του 
συγγραφέα με τον έρωτα, τον γάμο, τον αισθησιασμό και τη θρησκεία. 

Η δημιουργία του μαθήματος στηρίχθηκε σε δωρεά της Αθηνάς Φωτιάδου-Μητσούλη. 



Το «γήινο» Σύμπαν μελετά… το ουράνιο 

Διδάσκων: Παναγιώτης Ευαγγελόπουλος, Ινστιτούτο Αστροφυσικής του ΙΤΕ  

Το μάθημα αυτό επιχειρεί να προσεγγίσει συστηματικά και με προσιτό τρόπο τη διαχρονική σχέση του ανθρώπου 
με τον ουρανό. Εξετάζει πώς το «γήινο σύμπαν», ή μάλλον οι ανθρώπινες κοινωνίες και οι πολιτισμοί τους 
προσπαθούν να κατανοήσουν τη δομή και τη λειτουργία του «ουράνιου σύμπαντος». Συνδυάζοντας στοιχεία 
από την αστρονομία, την ιστορία και τη  γεωμετρία, το μάθημα καταλήγει σε μια εισαγωγική ματιά στη σύγχρονη 
αστροφυσική. Σκοπός του μαθήματος είναι να αναδείξουμε κάποια από τα βασικότερα στοιχεία του ανθρώπινου 
αστρονομικού ταξιδιού από τις απαρχές παρατήρησης του ουρανού στην προϊστορική εποχή μέχρι τα επίγεια 
και διαστημικά τηλεσκόπια της σύγχρονης επιστήμης. 

 

Σε επανάληψη θα προσφερθούν επίσης τα μαθήματα: Η Φιλοσοφία του Καντ: Οι όροι και τα όρια της γνώσης 
(Γιάννης Πίσσης, Πανεπιστήμιο Κρήτης), Νέα Όνειρα: Εισαγωγή στην Τέχνη των Νέων Μέσων (Δημήτρης 
Γραμμένος-Ανθή Στρατάκη, ΙΤΕ) και Προχωρημένος προγραμματισμός με Python (Nίκος Αβούρης, 
Πανεπιστήμιο Πατρών).  

Τα μαθήματα ξεκινούν τη Δευτέρα, 16 Φεβρουαρίου 2026 και προσφέρονται ασύγχρονα μέσω της πλατφόρμας 
του Μathesis. Ήδη, πριν την επίσημη έναρξή τους μπορείτε να δείτε την πρώτη εβδομάδα τους στο 
mathesis.cup.gr. 

Info: https://mathesis.cup.gr / mathesis@cup.gr / 210-3849038 
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